

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese lunŭ 6 flor., pe trei lunŭ 3 flor.
România și străinătate:
Pe anŭ 36 fr., pe șese lunŭ 18 fr., pe trei lunŭ 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Ō seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămŭt.

N^o. 93.

Luni, Marți 12 (24) Iunie

1884.

Brașovŭ în 11 (23) Iunie!

Alegerile pentru parlamentul unguurescŭ s'au finitŭ eri în 10 (22) ale curenteŭ.

Finis coronat opus!

Celŭ din urmă județŭ, care a alesŭ a fostŭ județul Sălagiului din Ungaria. Aici partida națională română a stăruitŭ cu energiă ca se fie alesŭ în cerculŭ Cehului Silvaniei bravulŭ ei conducătorŭ și fostŭ deputatŭ d. Georgiu Popŭ. Guvernulŭ a candidatŭ contra acestuia pe unŭ redactorŭ alŭ diarului „Pester Lloyd.“ Acestŭ domnŭ Nemenyi — poporulŭ îi dŭce Nimenea — a fostŭ scosŭ din urnă cu forța, bunăoară cum a fostŭ alesŭ și fratele ministrului-președinte contra d-lui Brediceanu, la Bocșa română.

Nu se putea finŭ tragedia electorală — căci după cele întâmplăte nu-o mai putem numŭ comedie — fără ca partida dela putere să mai dea o probă despre liberalismulŭ sŭu, de care se ferescă Dumneșeu ori și ce poporŭ și ori și ce țeră.

Pre cândŭ biroulŭ de presă dela Peșta făcea să i se cânte imnuri acestui „liberalismŭ“ alŭ d-lui Tisza în fôia guvernului italianŭ „Diritto“ din Roma, organele guvernului unguurescŭ terorissau cumplitŭ pe preoții și învățătorii români din Sălagiu, cari remăindŭ credincioși poporului lorŭ stăruiau pentru alegerea candidatului naționalŭ românŭ. Și nu se mulțumiră nici cu terorizarea, cândŭ vedură că învingerea se plęcă pe partea Românilorŭ, ci spre ai face imposibilŭ, îi aruncară în închisore.

Telegrama, ce ō publicămŭ mai la vale ne spune că și bărbații de încredere ai Românilorŭ, domnii Nichita și Dragomirŭ, au fostŭ respinși dela masa electorală în modŭ brutalŭ, făcându-se astfelŭ cu neputință orice controlŭ din partele. Astfelŭ despotismulŭ maghiarŭ și-a încununatŭ victoria lui asupra dreptului și a libertății. Resultatulŭ a fostŭ că întrunŭ cercŭ românescŭ, unde toți simțeu pentru candidatulŭ partideŭi naționale române, a fostŭ alesŭ unŭ nimenea, unŭ străinŭ, care nu cunoscŭe poporulŭ cu atâtŭ mai puținŭ durerile lui.

Bine dŭcea d. Kaas în „Pesti Napló,“ că nu sunt de plânsŭ cei ce cu aceste mijlôce despotice au fostŭ învinși, ci este de plânsŭ sŭermanulŭ poporŭ, care trăiesce sub o asemenea tirăniă.

Decă chiarŭ Maghiarii din opoșițiune se plângŭ de tirăniă, ce se mai dŭcemŭ noi Români, cari suntemŭ prigonii și pentru naționalitatea noastră?

Amŭ primitŭ sciri și despre alegerea sŭevșită în cerculŭ Bocșei-române. Mare a fostŭ entuziasmulŭ ce a domnitŭ între alegătorii români ai acestui cercŭ. Candidatulŭ lorŭ, d. Coriolanŭ Brediceanŭ, întrunise 1152 ear d. Tisza Laszlo numai 978 voturi. Alegerea celui dintâiu parea mai multŭ ca sigură. Atunci tiranii suridëndŭ declarară, că tôte svêrcolirile Românilorŭ sunt zădarnice, căci candidatulŭ lorŭ trebuie se învingă. Așa era porunca. După ce votaseră tôte comunele guvernamentalișterseră o mulțime de alegători cari au votatŭ pentru Brediceanŭ din listă sub cuvântŭ, că etatea lorŭ nu era constatată și tērëndŭ la urnă în ora ultimă o cētă de totŭ feliolŭ de adunături, cari nici nu erau alegători,

făcură ca Tisza se aibă 1041 éra Bredicēnŭ numai 1035 voturi.

Tirăniă la Cehulŭ Silvaniei, tirăniă la Bocșaromână, tirăniă pretutindeneŭ.

Și după nisce alegeri făcute astfelŭ sub presiunea cea mai nerușinată, cu terorissările cele mai neaudeite și chiar cu întrebuițarea forței brutale, organulŭ nemțescŭ alŭ guvernului din Peșta esclamă cu patosŭ și cu îngâmfare:

„Domnirea și conducerea politică a partideŭi liberale maghiare este din nou întemeiată.“

Adevăratŭ că ea este întemeiată, dŭr nu pe mulțumirea, ci pe indignățiunea, nu pe bucuria, ci pe mâhnirea, nu pe simpatia, ci pe antipatia popôrelorŭ, neluândŭ afară nici pe celŭ maghiarŭ.

Adevăratŭ că guvernulŭ d-lui Tisza a eșitŭ învingătorŭ și din aceste alegeri, dŭr o asemenea învingere înainte ori și căruŭ omŭ, care vede ceva mai departe, este unŭ desastru pentru regalulŭ s-lui Stefanŭ și pentru libertatea lui. De aceea dŭcemŭ: pôte că pentru momentŭ să se fi reîntemeiatŭ despotismulŭ partideŭi dela putere, dŭr în realitate alegerile aceste au sguduitŭ bazele supremației rassei maghiare mai cumplitŭ, decâtŭ le-a fostŭ sguduitŭ odinioră pierderea bătaliei dela Mohaciŭ.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alŭ „Gaz. Trans.“)

Pesta, 22 Iunie. — Adŭ au fostŭ aleși liberalii: Ambrus, Neményi și Lőrēnczi; independentŭ: Törs.

Lemberg, 22 Iunie. — Ploile au încetatŭ și apele au începutŭ a scăde.

Roma, 22 Iunie. — În Potremoli a explodatŭ fabrica de prafŭ; au fostŭ 30 de morți și 17 greu răniți.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Zilău, 22 Iunie.

La Cehulŭ Silvaniei, față de G. Popŭ este o presiune mai pomenită: preoții și docenții ni se închidŭ; bărbații de încredere Nichita și Dragomirŭ suntŭ respinși în modŭ brutalŭ. Indignățiunea e la culme.

Cronica dŭilei.

Intre deputații români aleși, se află și d. Petru Mihalyi, fratele episcopului, alesŭ în cerculŭ Vișeului, comitatulŭ Maramureșŭ, cu concursulŭ opoșițiunei moderate.

O telegramă din Bucuresci cătră »Pester Lloyd« comunică, că guvernulŭ românŭ a opritŭ esportulŭ lănei și alŭ peilorŭ. Nu scimŭ, guvernulŭ unguurescŭ sŭu celŭ românŭ a luatŭ această măsură, destulŭ că câțiva Români puși în serviciulŭ unguurescŭ au exploatatŭ această, dŭcëndŭ, că oprirea a fostŭ o urmare a nereușiteŭi candidatului guvernamentalŭ la alegerea de deputatŭ în cerculŭ Săcelelorŭ.

Miercurŭ sŭera 6 Iunie, »Societatea de lectură,« a studenților dela liceulŭ românŭ de aici a ținutŭ ședința publică de încheierea anului școlarŭ în sala liceului. Sala gema de lume, care alergase sŭ-și încante inima la farmeculŭ unorŭ producțiuni timbrate prin serioșitatea și maturitatea lucrărilorŭ tinerilorŭ studenți. Ședința de Miercurŭ face onôre atâtŭ studențilorŭ câtŭ și corpului profesoralŭ, care scie deșteptă în elevi încă din frageda-letate zelulŭ de muncă intelectuală serioșă. Decă tôte liceele românesce mergŭ paralelŭ cu liceulŭ de aci, atunci ne putemŭ mândri cu noua generațiune, care va sci sŭ-și facă totŭ cu atâta zelŭ și datorita cătră națiunea, din care face parte.

Guvernulŭ unguurescŭ, speriatŭ de marea emigrațiune a nefericitorŭ cetățeni din fericita (!) Ungaria, a datŭ ordinŭ, ca să nu se mai libereze pașapoarte atâtŭ de lesne.

În Galiția ostică Jidovii câștigă mereu pământuri. În districtulŭ Horodena au trecutŭ în timpulŭ din urmă, în posesiunea Jidovilorŭ 50 de proprietăți țărănesce și 20 de moșii domnesci.

M. S. Regele României a semnatŭ decretulŭ, care promulgă noua constituțiune și legea electorală.

Plecarea MM. LL. Regele și Regina României la Sinaia o fostŭ hotărâtă pe ađi Lunŭ.

Se anunță diarului »L'Indep. Roumaine,« că Dr. Râmniceanu și-ar fi datŭ demisiunea de profesorŭ la facultatea de medicină.

Vinerŭ pe la ôrele 9, spune »Românulŭ,« studenții universitari s'au întrunitŭ la societatea »Unirea« spre a desbata asupra celorŭ petrecute. Pe la ôrele 11, întorcëndŭ-se dela întrunire, vedură nisce necunoscuți, cari se bătŭ și se împinseră asupra lorŭ. Densii spunŭ, că spre a înlatură ori ce scandalŭ, cerură intervențiunea unui d. procurorŭ ce trecea. Vêdëndŭ că densulŭ nu face nimicŭ, se reintôrseră cătră piața teatrului. D. prim-ministru trecëndŭ în acelŭ momentŭ, se strigă: »josŭ d. Brătianŭ.« Atunci se încinse o încăierare și d. Florianŭ, studinte în dreptŭ, avŭ capulŭ spartŭ și fu dusŭ la poliție. D. Kirculescu, greu lovitŭ, fu transportatŭ la spitalulŭ Colțea. N-se spune, că s'au făcutŭ mai multe arestări printre cari dd. Rădulescu și Bacalbașa, studinți în dreptŭ.

S'a formatŭ unŭ comitetŭ de apărare a studențilorŭ univesitari în contra brutalitățilorŭ agențilorŭ polițienesce. Comitetulŭ e compusŭ din advocați distinși.

Sămbetă, spune același diarŭ, afacerea studențilorŭ în contra D-rului Râmniceanu la spitalulŭ Colțea s'a judecatŭ înainte Secției II. corecțională. Studenții au fostŭ apărați de cei mai ilustri jurisconsulți, între cari chiar profesorii facultății de dreptŭ.

Se vorbesce, spunŭ diarele din Bucuresci, că succesorulŭ d-lui Aurelianŭ, actualulŭ ministru alŭ cültelorŭ, va fi d. Maiorescu.

»L'Indépendance roumaine« ne spune că studenții universitari, ne mai credëndŭ-și viața sigură, au hotărîtŭ să pörte arme cu ei spre a se putŭ apără în contra violențelorŭ.

Același diarŭ e informatŭ, că în loculŭ d-lui Chițu va ocupa portofoliulŭ ministerului de interne d. Cogălniceanu.

Cetimŭ totŭ în acelŭ diarŭ, că în Turnu-Severinŭ, în Caracalŭ și în Iași s'ar fi făcutŭ manifestațiuni în contra votului domeniului corônei.

»La Grèce« din Atena comunică, că printr'unŭ decretŭ regalŭ pedepsa cu mörte a 43 de condamnați, a fostŭ schimbată în muncă silnică pe viață.

Același diarŭ află, că în Sparta o femeie de 65 de ani a născutŭ o fată, avëndŭ o păreche de mustați, cari ar face gelosŭ pe regele Victor Emanuel, decă ar trăi. Celelalte părți ale corpului sunt acoperite cu pene.

La 29 Iunie sŭu la 6 Iulie se va desvêli în Wels în modŭ sŭrbătoreșcŭ statua de bronză a împăratului Iosifŭ.

Din Bucuresci ni se scrie, că arhitectulŭ Schwamberger și-a impușcatŭ comptabilulŭ, care zace acum pe patulŭ de mörte în spitalulŭ Colțea. Arhitectulŭ, care după comiterea faptului fugise, a fostŭ prinsŭ în Sinaia. Ni se spune, că ar fi atinsŭ de alienațiune mintală.

»Pester Lloyd« face cunoscutŭ credincioșilorŭ sŭei, că la guvernulŭ din Serajevo este unŭ locŭ vacantŭ de

g a d e pentru Bosnia și Hertegovina, cu salariu anual de 800 fl., și diurnă 400. fl.

Soldatul Misdea din Neapole, care, împușcându-l mai mulți camerași ni săi, se condamnase de tribunalul militar la moarte, a fost executat prin împușcare la 9 Iunie st. n. în Neapole.

Sunt numiți cu data de 16 Iunie ofițeri în rezervă la honveți: Iosif Turianu în batalionul 50; Vincențiu Nicoră în bat. 77; Amostu Popescu în bat. 53; Trăianu Sighetu în bat. 10; Nicolau Christu în bat. 47.

In Clușiu, d-șora E. B. dintr-o însemnată familie d'acolo și fiul, de 19 ani, al avocatului P. s'au otrăvit Vinerea trecută din... dragoste. Părinții fetei interzisese tinerului de a mai da p'acolo, din care cauză tineră pareche s'a sinucis.

Din cauza imbulzelii materiei, pentru numărul de azi intrerupem foiletonul, rămânând a-l continua în numărul următor.

Mesagiul de încheiere a parlamentului român.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,
Lungă și laborioasă a fost sesiunea actuală a Corpurilor Legiuitorie. Ați avut de îndeplinit una din cele mai grele misiuni: aceea de a face revisia constituției și de a da țerei o nouă lege electorală.

Acastă reformă era cerută de progresul moral și material realizat de națiune în timpul de aproape două decenii. Trebuința ei era simțită de țera întregă. Cu toate acestea, realizarea ei era anevoioasă și soluțiunea nu a putut fi formulată imediat în mod precis. Prin dezbateri amănunțite și luminate ați dat timp tuturor a cugeta matur asupra ceea-ce era de făcut, și ați isbutit a realiza un nou și însemnat progres.

Opera d-vostre dă țerei corpuri electorale formate în vederea intereselor generale ale națiunii și înconjură independența alegătorilor și moralitatea votului de garanții puternice. Astfel, ați asigurat viitorul națiunii și țera, d'impreună cu Mine va păstra o via recunoscință aceluora, cari au putut termina cu succes o lucrare atât de delicată și de însemnată.

Reforma acesta isprăvită, o nouă eră începe, în care cu toți și din toate puterile trebuie să lucrăm la dezvoltarea morală și materială a țerei, la întărirea rezultatelor dobândite cu atâta muncă, cu atâtea sacrificii, și cu atâtea virtute.

Activitatea d-vostre nu s'a mărginit înșă aci, și ați căutat a da satisfacere multor nevoi și trebuințe, prin examinarea și votarea de legi financiare și economice. Legile pentru firmele comerciale și pentru înmulțirea caselor de credit agricol, legile pentru îmbunătățirea măcar în parte a poziției magistraților și pentru gradațiunea profesorilor, legea pentru diferite construcțiuni, între cari aceea a catedralei și a altor sante locașuri, ocupă locul principal; toate aceste legi vor produce, nu mă indoiesc, efectele lor salutare.

Aceste sacrificii s'au putut face de cătră țera, căci, de și o mare criză agricolă bătue totă Europa, finanțele noastre au mers prosperând, grația acordului dintre camera și guvern pentru a manjine pe baze solide și reale echilibrul constant între venituri și cheltueli.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,
Prin instituirea domeniului Coronei, ați afirmat din nou că monarchia ereditară constituțională este petra ungiulară a edificiului nostru național, și ați voit să-mi dați o nouă dovadă de iubire și de încredere. Primesc acest semn de devotament cu recunoscință, și fiți încredințați, că în palatul meu, care este al națiunii, toate ideile, toate simțimintele, toate nevoile cele mari ale țerei, vor găsi tot-d'a-una un răsnet puternic, și în toate împrejurările un sprijin călduros.

Întăriți în lăuntru, putem privi cu siguranță viitorul, și constat cu fericire, că purtarea noastră firmă și prudentă, dezvoltarea noastră continuă și pacinică, însuflă pretutindenea încredere, și că România are astăzi în Europa o pozițiune, de care se poate mandri.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,
Terminând această sesiune importantă, vă întorceți la căminile d-vostre cu conștiința, că ați lucrat cu înțelepciune și cu sîrguință la realizarea unei mari reforme, care nu va întârzi a-și da rōdele sale bine-făcătoare.

Vă urez dar, d-lor Senatori și d-lor Deputați, din tot sufletul, ca Ddēu, care totdeauna a ocrotit scumpă noastră patriă, să binecuvinteze holdele noastre, răsipind astfel grijile ce am avut cu toți în astă primăvară. Și de astădată ne despărțim, precum ne întrunim totdeauna, cu strigătul care ne însuflețește și ne unese pe toți: Să trăiască România!

CAROL,

(Urmăz semnăturile d-lor miniștri).

„Liberele alegeri“ în Ungaria.

Cetim în „Pesti Naplo.“

Verhovay și Csatar figurează ca conducători ai poporului în țera, unde Széchenyi, Kossuth și Deák fuseseră conducătorii lui. Bucure-se der cei de la guvern pentru că și acesta numai lui avem a-o mulțami. Mai cutěză ore acest guvern să afirme, că și de astă dată »incre-

derea națiunii« a fost care a dat partidului guvernamental majoritatea?

Numai minciuni semi-oficiose pot afirma așa ceva. Decursul alegerilor protesteză sus și tare contra unor aserțiuni mincinoase. Chiar și orbul vede, că statul luptă din toate puterile contra națiunii numai ca guvernul să invingă. Ministrul face răboiul opoziției. De liberă alegere nici urmă n'afi în Ungaria, numai în cercuri unde guvernul n'are de fel partidă, mai pōte fi vorba de liberă alegere. Guvernul își pune candidați, plătesce cheltuelile grozav de mari electorale, face corteși din toți funcționarii și silesce pe alegători, ca să voteze pentru candidați săi.

Lege în Ungaria nu există, legea electorală este ca o lege ce n'a primit încă sancțiunea. »Forța priměză dreptul« este principul guvernului.

Și cu toate acestea partidul guvernamental pierde cercurile pe rând. El slăbește. Toată puterea statului și grămășile de bani ale partidului dela putere n'au fost în stare să suprimo opozițiunile, pentru că spiritele ard de dorul libertății. Partidul dela guvern e moralmente batut. Este evident, că Ungariei nu-i trebuie regimul de astăzi, el s'a impus națiunii cu forța.

Dacă s'ar lăsa alegerile libere, atunci partidul guvernamental nici cinci-deci de deputați n'ar pute scote. Urmarea firască a violenței este anarchismul, sunt Verhovay și Csatar. Politica guvernului a făcut, că poporul nu se mai îndestulește cu radicalismul partidului independent, și că direcțiunea cea mai extremă este cea mai populară. Diarele guvernamentale injură pe agitatorii, și nu observă, că cel mai mare agitator contra ordinii publice și sociale, contra legilor și auctorităților este însuși guvernul.

Mergă tot așa mai departe, și va vedea, unde vom ajunge. Pentru că fisica dize, că cu cât presiunea e mai mare, cu atât e mai mare și rezistența. Antisemitismul, de care se sparia partidul de la guvern așa de tare, nu este cauză, ci efect. Păcatele economice, financiare și administrative ale guvernului au contribuit toate de a discompune societatea, și acum societatea e bolnavă. Și bolnav este și parlamentul forte bolnav, acesta vom vedea-o. În zadar se mai razimă guvernul pe majoritatea, puterea și auctoritatea sa. Prestigiul său s'a înfrunat încă înainte de alegeri și la alegeri și-a pierdut și mai mult auctoritatea.

Puterea s'a de a învinge s'a dovedit de nesuficientă, și numai sub scutul baionetelor armatei a putut continua și isprăvi alegerile fără răscolă. De săptămâni întregi a fost stare de asediu în Ungaria. Și ce valorează majoritatea guvernului? Ce capacitate s'au recrutat de guvern?

„Pesti Naplo“ constată că partida dela guvern și-a pierdut puterea cuceritoare apoi continuă:

Resultatul alegerilor ne arată că cu deosebire antisemitismul a dat dovezi, că are putere cuceritoare și că tocmai în ținuturile locuite de Maghiari s'au răscolit adenc și infocate pasiuni contra sistemului actual; s'a dovedit că partidul dela guvern numai cu călcări de lege și cu forța învinge, dar și aceste au rămas fără efect unde au fost întâmpinate de pasiunile agitate.

Are guvernul de gând să ducă țera și de aci înainte pe acesta cale?

Trădarea din Arad.

In Nr. 87 al diarului nostru am dīs, că nu scim decât deputații Beleş și Gurban, aleși în comitatul Aradului cu concursul partidei guvernamentale, vor merge cu guvernul sēn, după cum au declarat ei în apelul lor cătră Români, vor merge cu partida națională. Apelul d-lui Desseanu și consoți în adevăr dizea, că fracțiunea care s'a angajat cu guvernamentalii la alegeri, va sta pe baza programei dela Sibiu și că a proclamat pe D-nii Gurban și Beleş candidați ai partidei naționale române.

Lumină se face acuma, trădarea se dă pe față. »Aradi Hirap« publică în numărul său dela 21 Iunie două declarațiuni din partea numiților domni, din cari se vede clar și limpede, că s'au vëndut guvernului. D. I. Beleş, ales deputat în cercul Radnei, declară următoarele: »Domnule redactor! Față cu faimele răspēdite prin diare, că subscribul nu se numără printre membrii partidei liberale maghiare, te rog a anunța, că eu mi-am pus candidatura pe baza principiilor partidei liberale și că pe aceeași basă am fost ales; prin urmare astfel voi represenat, ca membru al acestor partide, cercul Radnei în dietă.« I. Beleş.

De altă parte aceeași declarațiune o face și d. Constantin Gurban, ales deputat în cercul Iosășelului.

Unde a rămas, domnule Desseanu și consoți, partida națională română și programa de la Sibiu? Dizeți în manifestul d-vostre:

Unde-să doi puterea crește
Și dusmanul nu sporesce

Nu cumva cei doi deputați ce i-ați ales s'au unit cu tisaștii ca să nu sporască partida națională română? Nu cumva această partidă e dușmanul de care vorbim în apel?

Ferescă Dumneșu națiunea română de astfel de conducători cari, lucrând în realitate pentru dușmani, mai au încă nerușinarea să strige'n gura mare, că încreză pentru națiunea română.

Halal se le fie!

Correspondența noastră din Comitate.

Biserica albă, 19 Iunie.

Deși cam târziu, viu a vă referă despre decursul alegerii de deputat dietal în cercul electoral Sasca, a d-lui Vincențiu Babeș, al cărui contra-candidat a fost d. Leontin Simonescu.

Diua alegerii era decisă pe 16 Iunie călindar nou. Alegătorii partidei naționale cu o qi mai înainte făcură pregătirile spre a merge la locul de alegeri. Comuna Mercina cu protopopul Ioan Popoviciu și fiul său Alexandru, preot, însoțit de intelighința și cu al doilea preot Teodosie Popoviciu în frunte, făcură începutul. La hotarul comunei Vranii, fuseră întâmpinați de președintele partidei naționale Iosif Tamasel, de intelighință și 125 de alegători. Însufleșit de sântenia causei, între ură de »să trăescă Babeș«, întrunindu-se i-și luară cursul spre Irtofu, alăturându-se la acest cortegiu alegătorii acestei comune cu preotul lor Teodor Panciovan și învățătorul Ioan Miclea, și deaci prin comuna Vranii Racașdia, unde asemenea au fost bine primiți de brava preoșime și intelighință; de aci își luară drumul spre Ciuchiciu. Acestă comună, care până aci era servilă și cunoscută de antinațională, de astă dată s'a purtat românesce, sciind acum, că rēul a provenit dela conducătorii seduși de interese proprii. Acum însă a fost condusă de adeverați fii ai nației, de preotul lor deja satul de amăgirile contrarilor nostri și de cei 3 frați ai chnezului (judelui) comunal Năidășan, cari cu o rară tenacitate s'au opus părintelui lor intimidat, ca'n tolă locul, de autoritățile administrative. Acestor 3 frați și în mare parte soției celui mai în etate dintre ei, a comerciantului George Năidășan, care cu o săptămână înainte de alegeri, nici că primia pe alt om în prăvălia sa, decât pe care se declară că e aderinte al lui Babeș; se pōte mulțami, că albia 3—4 alegători au votat pentru candidatul guvernamental eră majoritatea, o sută la număr pentru candidatul național. Bravi frați Năidășan cu 300—400 inși, în frunte cu musica și un car cu 4 boi încercat de flori în semn, că o pinca voiesce a arētă, că trăiesce și nu renunță la drepturile ei legale și naturale, au eșit înaintea alegătorilor, ce veniau la hotar, și acolo resfirând florile pe drum înaintea alegătorilor, s'au oprit și cu toți jucând hora națională, i-au invitat la casa lor. Deaci, rēnend înaintea cortegiului un car lung cu 8 boi, în care erau așezați vro 52 alegători și boii decorați cu flori, au pornit spre Macoviște, de unde, primiți fiind erăși cu hora națională, au mers spre Slatina, ultima comună spre Sasca, unde asemenea au fost bine întâmpinați jucând și aci hora națională, poporul, care până aci stetea în rēu nime și era considerați de slab Români. Grația cerului însă, că d'astă dat am fost fericit de a vedea contrariul și că schintea de iubire a nației și în ei s'a aprins. Acest rezultat încă are de a se atribui preotului, învățătorului local și celor patru fii bravi ai judelui comunal Vișan, cari nu se lăsară a fi seduși de nici o promisiune și amăgir, ci s'au opus bărbătesce încercărilor părintelui lor, de altcum om de omenia, dar și el terorizat.

Din acestă comună încă abia 3—6 votară pentru candidatul guvernamental, iară cei lași vro 70 votară toți pentru Babeș. Amintesc, că în comuna Iadia, unde avem bravi preoși, între cari au eselat preotul gr. cat. Madnicea și învățătorii, asemenea numai chnezul (judele) și notarul, au votat cu guvernamentalii, eră ceilalți alegători peste o sută la număr, ce iarăși se pōte în parte atribui părintelui, judelui comunal, care a discreditat cu totul pe fiul său chinez, au votat pentru Babeș. Ciclova română ca totdeauna și acum s'a purtat bărbătesce, votând cu noi, după cum sciu chiar și chnezul, care și la alegerile trecute, el a purtat stindardul partidei naționale. Alegătorii partidei naționale, cari au ajuns Duminecă se ra la locul de alegere s'au așezat preste nopte la o crășmă mică afară de oraș unde cu plăcere și adanc emoționat privei la ei vedēdu-i îngrijați pentru diua de mână, și obosiți de drum, venind ei mare parte pe jos, cum își scoteu din straiță cēpă, și o bucată de mălai și se culcau afară unul lângă altul, pe petrișul gol, pe când cei guvernamentali aduși cu căruțe plătite nu știu din ce fond și isvor, cu o față ce arătă lupta crâncenă din inima, lor pentru sinuciderea lor propriă, își petrecu, decât se pōte numi petrecere în ospătării și în salele acelea

n care până aici numai domni au intrare. Béu bere vinu, și ce inima, séu inai corectă dîșu, satana le poftia, și mâncau papricașu câtă le trebuia, dândă în schimbă numai ună biletă séu chiară și fără acela, că așa cu atătă mai amară se le fie diua de mîne, a alegerei în care după ce vîșură domni, că sunt în mare minoritate, se desamăgiră dar pentru astă dată târziu, răs-pîndindu-sé în ospătării la arătarea biletelor, că acum nu se mai dă pe ele, ci numai pe bani. Alegătorii guvernamentali români, rușinîndu-se de fapta lor, după alegere înfășurau și ascundéu stindardele lor, și trecîndă cu căruțele cătră casă printre alegătorii partidei naționale și aderinților acesteia, erau primiți de cătră naționaliști cu cuvintele: »Iudo, bună au fostă arginții și papricașul? pfui, mănca-vé rușinea.« Din contră naționaliști, cari au rémasă toți până la publicarea rezultatului alegerei în mai multe grupe jucau hora, intrau în ospătării și cu ună tonă disprețitoră, cereau sé li se dea și loră cele trebuincio-se, nu pe bilete ci pe bani lor și sé mai bea apă rece și dușmanii lor. La 5 ore după amăși președinele comisiunei alegétore, d. Antonescu, publică rezultatul alegerei; deputatulă națională întrună 877 de voturi, iară guvernamentalulă 459. Babeșu se dechiară deputatulă cercului electorală de Sasca alesă cu majoritate de 418 voturi, și mulțami alegătoriloră pentru purtarea esemplară ce au dovedit și prin care și-au căștigat onore în'aintea și a streinilor.

D. Alexandru Popoviciu, preotă în Mercina, mulțami președintelui pentru tactica bună și conducerea imparțială, ér poporulă în cea mai bună ordine se resfiră strigîndă »se trăiască Babeșu« și plină de însuflețire, promițîndă totodată, căci nu-i va succede mai multă ale impune deputată contra voinței lor și ne-aderinte programei naționale.

Petrecerea a durată până la 3 ore după meșulă noptii. Noteză aci că dintre preoți, numai preotulă română Pauloviciu din Rusova-nouă și preotulă gr. cat. din Mercina Miocă Frențiu, au fostă în tabăra inimică, dar prin această faptă au produsă în poporă mare iritațiune contra lor și s'au făcută nesuferiți.

Senior Cato.

Bistrița, 19 Iunie

Eră în 18 l. c. a fostă alegerea de deputată în cerculă electorală ală Bistriței. Candidați au fostă Fride-rică Kramer, preotă ev. luterană cu programa națională sășescă, și Carolă Fluger de partida guvernului. Grațiă presiunei fără părechă, ce a eserceat'o și aici prefectulă Br. Desideriu Banffy prin organele sale subalterne, s'a alesă candidatulă guvernamentală C. Fluger cu majoritate de 178 de voturi. N'au lipsită dela actută de alegere notarii români și juđii comunali și alți reprezentanți duși cu sila. Nu ne vine a condamnă pe cei ce din oficiu sunt constrinși a merge unde poruncesce d. Banffy, însă de condamnă este acelu notaru română, care în atari oca-siuni uităndă-și cu totulă și de sângele séu și de dem-nitatea sa de omă, se face instrumentulă înjosiitoră de corupătoră ală poporulă orbită și sedusă, cum a fostă d. D. Pascu, notarulă cercuală ală Șometelnicului, care fără rușine comandă poporulă română rétăcită sé mîrgă sé mănca și sé bea în socotela candidatului guvernamen-tală. Vrednici de a fi stigmatizați sunt preoții cari câte unulă séu doi rătăciți au nesocotită programa națio-nală și ca unii ce sunt independenți întru esercearea voinței lor, au urmată vocea de sirenă a lui Banffy și au venită la urna electorală. Insemnă dintre preoți pe tînerulă preotă din Galați Iacobă Briciu, apoi pe preotulă din Șimetelnică N. Briciu, mai vîșut'am pe popa Halesă din Sanționa cu fecioră cu totă, pe popa Popoviciu din Buduși și mai mulți învătătoră, între cari I. Nistoră din Santconia, care de bună sémă a voită sé facă acte patriotice, ca astfelă sé capete dela d. Banffy premie de câte 25 fl., de cari se împartă din largițiositate sa celoră, ce binemeriteză de limba maghiară în scólele romănesci.

Preste totă luăndă, Români mai luminați s'au ținută de programa dela Sibiu și afară de acei căți-va preoți ignoranți și învătătoră servili, ală caroră numără nu trece peste 10, numai cei comandați din oficiu au lucrată contra programei noastre.

Observă, că deși poporulă sășescă este mai luminată decâtă ală nostru, nu este aptă de acea disciplină, de care este capace Românulă acolo, unde are conducători. Cu durere am trebuită sé audă dela căți-va Romănași, că ei nu au sciută, că după programa noastră romănescă au sé rămă acasă, căci preotulă loră deși este ună preotă tîneră și nu se pôte presupune într'ensulă atăta ignoranță, nu le-a spusă ce au sé facă.

Pe valea această Românulă are lipsă de mai multă lumină și »Asociațiunea noastră Transilvană« ar fi bine sé-și îndrepteze atențiunea și asupra acestui ținută și sé contribue cu ajutórele pentru ridicarea de școli, de care este lipsită în cea mai mare parte.

I. Fîrfece.

Reuniunea plugarilor români din Căprióra.

De lângă Mureșu, 2 Iunie 1884.

Ma-ți în 29 Maiă a. c. reuniunea de cultură și cân-tără a plugarilor români din Căprióra, sub conducerea zelosului învătătoră de acolo Iosifă Mursa a arangiată ună maiată impreunată cu teatru în pădurea Capolna-șului.

Timpulă fiindă însă nefavorabilă din cauză, că mai totă țiuă aceea a plouată, publiculă adunată la 6 ore amăși s'a retrasă din pădure în școla din Capolnașu unde membrii reuniunei anume D-șóra E. Munteanu și S. Lă-zărescu, economă E. Oprea elevulă dela școla cotidiană, S. Toma, economă D. Hanciu, V. Costa, I. Dobrei, I. Spinanțiu, S. Tripon, V. Danciu, I. Popoviciu, G. Popo-viciu, I. Spinanțiu. G. Nistoră, I. Popescu, I. Ienci și I. Caucariu jucară piesa teatrală »Curcanii« dramă na-țională în 3 acte cu ună prologă de G. Ventura.

Spre bucuria publicului ascultătoră au escelată toți, cari au jucată aceea piesă teatrală fiindă mai de multe ori aplaudăți cu strigătă: »bravo Români.« Cu deosebire au escelată D-șórele E. Munteanu, fiica învătătorului din Alioșu, și S. Lăzărescu, fiica preotului din Căprióra și E. Oprea fată de economă din Căprióra.

După teatru a urmată o petrecere animată și ves-elă până de cu dimineță, la care a participat și ună publică numerosă dintre străini, cari au admirată talen-tulă Românului plugară.

Dorimă frațiloră plugari români din Căprióra pro-greșele cele mai frumoșe pe cărarea, pe care au pornit și sperămă că în curîndă îi voră imită și plugarii din comunele vecine.

Ună martoră oculară.

Insciențare.

Adunarea generăla a »Reuniunei învătătoriloră Ro-mâni Selagieni« se va ține estă-timpă în comuna Santău, în 3 Iuliu st. n.

La această adunare se invită toți membrii acestei reuniuni.

Ședințele suntă publice.
Zelău, 17 Iunie 1884.

Din încredințarea președintelui.

Gavrilă Trifu,
președintele reuniunei.

Societatea »Petru Maioră.«

Budapesta, 1 Iunie.

Una dintre condițiunile de căpeteniă pentru existența și prosperarea unei societăți este bunăstarea bănescă. În considerarea acestei împrejurări, societatea de lectură »Petru Maioră« a junimei romăne din Budapesta dato-resce deosebită recunoscință publicului română pentru bun-ăvoința dovedită față de dîșna la totă ocașiunea. În deosebi însă, de astădată se simte îndatorată a dá es-presiune viuei sale mulțamite Eminenței Sale Părintelui Archiepiscopă și Metropolită română gr. cat. ală Blașu-lui, Dr. Ioană Vancea, pentru darulă de 50 fl.; Présân-ției Sale Părintelui Episcopă română gr. or. ală Caranse-beșului Ioană Popasu pentru darulă de asemenea de 50 fl, și Présânției Sale Părintelui Episcopă rom. gr. cat. ală Lugoșului, Dr. Victoră Mihali pentru darulă de 20 fl.

Totodată se află îndemnată a esprima căldurósa mulțamită Présânției Sale Părintelui Episcopă română gr. or. ală Aradului, Ioană Mețiană pentru taxă de membru fundatoră în suma de 50 fl., și dlui Nicolau Fekete-Ne-gruțu redactoră la mai multe foi romănesci, de aseme-nea pentru taxa de membru fundatoră în ssuma de 100 fl.

Repețindă mulțamita societăței noastre, profitămă cu plăcere de ocașiunea de a asigura pe numiți bine-lăcétori despre stima și recunoscința ce li-o păstrăm.

Dr. Creniceanu,
președinte.

Aureliu Alexiu,
membru în com. de peste veră.

Mulțamită publică.

Stupca, 2 Iunie.

Domni și Dómele romăne din Brașovă avură, după cum află din țiare, marea și osebită bunățate a îngriji și sévêrși parastasulă anuală pentru repausatulă meu fiu Cipriană Porumbescă, fostulă profesoră de musică la scólele centrale romăne și dirigentă ală cerului biseri-cescă la Sf. Nicolae din Brașovă.

Adîncă mișcată în inima mea prin o atare faptă nobilă, umană și creștinăscă, tot'odată însă și pré con-solátore pentru mine, greu lovitulă părinte ală numitului profesoră, mă simită cu sânteniă datoră a aduce și a es-primă respectiviloră Domni și Dóme cea mai adevărată, cea mai căldurósa și mai piósa a mea mulțamită.

Mulțamescă venerabililoră părinti, d-lui protopopă Petrică și parochiloră B. Baiulescă și V. Voina, cari avură bunățate a celebră actulă religiosă ală paras-tasului; mulțamescă apoi onoratului corpă profeso-

rală ală gimnasiului și ală scólei comerciale; mulțamescă onorațiiloră Domni reprezentanți ai Eforiei scolare, onorat. Comitete parochiale din cetate și din Scheiă precumă și d-loră represen-tanți ai corpului oficerescă din Brașovă. Mul-țamescă d-lui profesoră gimnasială A. Barsană pentru cuvîntarea ținută la această ocașiune funebre, cum și d. profesoră P. Dima pentru ostenela sa, conducîndă colulă cântărețiloră la acestă parastasă; mulțamescă d-loră studenți dela tóte scólele și în fine tularoră celorlalți Domni și Dóme, cari din bunățatea inimiloră loră asis-tară și depuseră încă și frumoșă coronă de doliu la res-pectivulă actă funebru.

Recompenseze pré bunulă Dumneșu cu grațiă sa pe toți Domni și pe tóte Dómele brașovene pentru prețioșă d-loră simpată, cu care onoreză me-moria fiului meu într'ună modă atătă de binevoitoră și distinsă!

Iracliu Porumbescu,
Esarhă și parochă.

Diverse.

Cura în cuptoră. — Gendarmeria din Klobouk a descoperită o crimă îngrozitore. Soția unui hamală Maria Illek întreținea relațiuni cu Franz Welinsky, despărțit de șapte ani de soția sa. Maria Illek hotără sé-și omóre bărbatulă. Sub motivă ce sé se vindece atătă ea câtă și bărbatu-séu de o bolă de care suferău, Maria pregăti o unsóre din flóre de puciosă, petră vîșetă și unsóre de porcă veche; cu această unsóre țise ea bărbatu-séu că tre-bue sé se ungă și sé se suie pentru câteva momente în cuptorulă de pîne caldă, ca sé se vindece. La 15 c. ea seduse pe bărbatu-séu, ca sé facă această cură. Mai în-tăiu se unse Maria și stătă numai câteva secunde în cuptoră; dér când se pregătea bărbatu-séu sé se suie, Welinsky inferbentă cuptorulă și nenorocitulă bărbată fiindă bătută cu bețe de femeia sa, de amantulă ei și de ună vecină chemată acolo, anume Thomas Foretnik, fu legată și închisă în cuptoră, unde muri imediată. Cada-vrulă lui Iosef Illek fu transportată apoi séra în locuința sa, căci crima se comisese la Welinsky. Gendarmeriei îi pără suspiciosă acestă casă de mórte și descoperi pe criminală cari fură arestați.

Fabricațiunea mașinelor infernale. — »The Iron Age«, diară ce apare în Newyork, scrie: În Newyork și Philadelphia se facă mașine infernale de totă felulă, chiar sub ochii autoritățiloră. În fiecare ție plécă din porturile acestoră doué orașe câte 12 aparate. Forma obicinuită a mașineloră infernale e césulă, care se umple cu ună felă de prafă cu o putere de 200 de ori mai mare ca prafulă obicinuită. Cea mai îngrozitore mașină e »ma-șina de optă țile«, care conține ună echivalentă de 3000 funți prafă de pușcă. O altă mașină forte periculósa e »miculă destructoră«, umplută cu ună felă de sare, ală cărui gază inspirată e mortală. Ună altă soiă de ma-șină e »mașina de sticlă« în forma unei sticle de bere, ce se pôte purtă în buzunară. Partea de susă a sticlei e umplută cu ună acidă tare, ce face sé explodeze, prin învêrtirea unui șurupă, materia cu care e umplută. Ast-felă de sticlă s'au trimisă multe în Rusia, ca sé se în-trebuințeze la încoronarea țarului. Cea mai nouă inven-țiune este »exploțetorulă-pălăria«. Totă umplutura ce se așegă în partea de susă în pălăria cântăresce numai 16 uncii, dar are putere de 80 funți prafă și explodéză, cândă cade pălăria. Aceste au trecere mare în Rusia. Alte mașine suntă în forma cărbunelui și explodéză cândă se aruncă în focă. Chiar în talpa încălțăminte se ascunde materiă esplosibilă și vai de celă ce umblă ună timpă anumită cu astfelă de încălțăminte. Ună fabricantă a țisă că pôte transformă în mașină infernală: o portocală, o haină, o pălăria, o lopată, ună funță de zăchară. Co-mandele se înmulțescă mereu.

Bibliografiă.

Din publicațiunile Academiei romăne au apărută urmátorele scrieri și se află de vânțare la librăriile So-cee în Bucuresci și Krafft în Sibiu:

1. — Viēța și scrierile lui Grigorie Tam-blacă, de Epis. Melchisedecă.
2. — Despre Alexandru Mavrocordată Exaporitulă și despre activitatea sa politică și literară de D-lă A. Papadopiău Calimachiă 20 bani.
3. — Dare de sémă despre exosițiunea de electricitate de la Viena din 1883, de d. Em. Bacaloglu. — 30 bani.
4. — Dare de sémă despre exosițiunea de igienă din Berlină din anulă 1883, de d. Dr. I. Felix. — 50 bani.

Editoră: Iacobă Mureșianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureșianu.

Mulțămită publică.

(Urmare)

Micu Grigorașiu 20 cr. — Maroșianu Emilianu 20 cr. Romanu Petru 20 cr. toți economi în R. Cristuru. — Alesandru Bere teol. abs. în R. Cristuru 30 cr. — Alesandru Popu cancelistă din Checichehata 50 cr. — Ioanu Alesandru jude com. în Ct. Gorbó 20 cr. — Ioanu Drăganu 30 cr. — Vasiliu Fanea 10 cr. — Mogdașiu Ioanașiu 10 cr. — Mogdașiu Ioanu Theu 10 cr. — Moreșoiu Zacharia 10 cr. — Moreșoiu Ioanu alui Trifu 10 cr. — Nicolau Patiu docente 20 cr. — Rusu Vasilica 10 cr. toți din Cs. Gorbó, la olaltă 10 fl.

7. Lista Nr. 8 din D. St. Martinu. Colectantele spect. D. Vasiliu Zehanu avocată, D. st. Martinu 2 fl. — Simeonu Ciuchina 1 fl. — Ana Zehanu nasc. Ciato 1 fl. 15 cr. — Simeonu Caluțiu avocată 2 fl. — Petru Oceșiu 1 fl. — Mureșianu 60 cr. — Basiliu Moldovanu 1 fl. toți din D. St. Martinu. — Tekar Peter, M. Ogra 1 fl. — Ardeleanu 25 cr., la olaltă 10 fl.

8. Lista Nr. 11 dela Făgărașiu. Colectantele Rev. D. vicariu Alesandru Micu 2 fl. — P. T. Domni: Danila de Gramoiu vice-comite, Ioanu Romanu avocată, Dr.

Stefanu Popu fisicu comit., Iacobu Popeneciu I. vice-not. comit., Eframiu Pandrea revisoru comit., Aldulea Mețianu directoru cancel. comit. câte 1 fl., la olaltă 8 fl.

9. Lista Nr. 12 dela Elisabetopole. Colectantele M. O. Stef. Cămpenu vice-protop. în Elisabetopole 1 fl. — Zaharia Tataru v. not. la trib. 1 fl. — Teodoru Borza parochu în Valhidu 30 cr., la olaltă 2 fl. 30 cr.

10. Lista Nr. 13 din tractulu Indolului. Colectantele M. On. D. Petru Vlassa vice-prot. Indolu 1 fl. 30 cr. — Stefanu Hossu 2 fl. — Filoteiu Munteanu parochu în Băișora, Vasiliu Botianu, Iacobu Bordanu, Iosifu Hațeganu, Demetriu Vutca, Ioanu Samuilă, Vasiliu Lucaciu, Ioanu Ilioviciu toți câte 50 cr., Ioanu Morariu 20 cr., la olaltă 7 fl. 50 cr.

11. Lista Nr. 14 din tractulu Ludușului. Colectantele M. On. D. Nicolau Solomonu v. protop. în Ludușiu 2 fl. — Basiliu Suci parochu în Căpușulu de câmpia 2 fl. — Romulu Orbeanu preotu în Felandielu 1 fl. — Basiliu Turcu sub-notaru în Felandielu 2 fl. — Petru Suci docente în Căpușu 1 fl., la olaltă 8 fl.

12. Lista Nr. 16. Din tractulu Mahaciuului Colectantele M. O. D. Simonescu Popu adm. protop. în Ma-

haciu 2 fl. — Demetriu Corneli parochu gr. cat. Inocu 2 fl. — Georgiu Boeriu paroch gr. cat. Ciugudiulu infer. 1 fl. — Filipu Feneșanu not. cerc. Mahaciu 1 fl. — Petru Iacobescu parochu Veresmortu 2 fl. la olaltă 8 fl.

13. Lista Nr. 18 din M. Vașarhei. Colectantele M. On. D. Basiliu Hossu vice-prot. 2 fl. — P. T. Domni: A. Stoica, A. Frăncu, M. Pap de Gridu, Nicolau Moldovanu, Camilu Velicanu câte 1 fl., Ioana Mezei 1 fl., la olaltă 8 fl.

14. Lista Nr. 19 din M. Uióra. Colect. M. On. D. Beniaminu Popu v. prot. 2 fl. (Va urma).

De închiriat 2-3

suntă, în casele din ulița nouă de susu Nr. 565/153 în catulu întâiu, trei odăi, o cameră și bucătăria, podu și doue pivnițe, una pentru lemne, încependu dela Săn-Mihaiu 29 Septembrie st. n. anulă curentu.

Doritorii se se adreseze la prăvălia d-loru Orghidan și Furnică din țergulu grăului.

Cursulu la bursa de Viena
din 21 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aură ungară 6%	122.53	Bonuri croato-slavone	100.25
Rentă de aură 4%	91.85	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.25
Rentă de hărtia 5%	88.75	Imprumutul cu premiu ung.	114.75
Imprumutul căilor ferate ungare	142.45	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.—	Renta de hărtia austriacă	80.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.75	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.10	Renta de aură austr.	102.30
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncei austro-ungare	858.—
Bonuri rurale Banat-Timișu	101.75	Act. băncei de creditu ung.	307.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.75	Act. băncei de creditu austr.	306.70
Bonuri rurale transilvane	101.75	Argintulu — Galbini împărătescu	5.75
		Napoleon-d'ori	9.69
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterlinge	121.90

Bursa de București.

Cota oficială dela 8 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vend. 93 3/4
Renta rom. amort. (5%)	94 5/8	95
convert. (6%)	97 3/4	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	33 1/2
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105
" " (5%)	92 1/2	93 1/2
" " urban (7%)	105 1/2	106
" " (6%)	100 1/8	104
" " (5%)	90 3/4	91 1/4
Banca națională a României	1393.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	330.	335
" " Națională	235.	237 1/2
Aur	3.64 1/2 %	4.90
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursulu pieței Brașov
din 22 Iunie st. v. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.25	Vend. 9.27
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.66	9.68
Lire turcesci	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontulu	7—10 %	pe anu.



Numere complete din „Gazeta,” dela 1 Ianuaru a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se potu face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe anu	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe anu	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ”
” ” ” 1/4 ”	9 ”

Celu mai ușoru mijlocu de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătescu înainte.

Rugămu pe domni abonati se binevoiescu a ne da lămuritu adresa, ca trimiterea diarului se nu suferu nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%
Dela 20 de repetiri în susu	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Brașov 113 Maiu 1884.

16—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicu băcănia din „Tergulu Flosului” și filiala loru din „Strada Teatrului,” fiindu bine asortate cu totu felulu de articole de coloniale, delicatese de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felulu de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoscința on. publicu, că cu începerea sezonulu de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiulu localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisfac pe deplin cerințele on. publicu brașovenu și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfuriloru câtu și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.